

Влияние санкций на финансовую систему России

Мустафинов Руслан Камильевич

Выпускник (магистр)

Московский государственный институт международных отношений, Москва, Россия

E-mail: mustafinovruslan@gmail.com

Институт санкций как инструмент систематических мер по воздействию на политические процессы той или иной страны оформился в западной правовой культуре в начале 20 века. Значительный опыт применения санкций странами западной Европы и США выражен в десятках исследовательских работ. Существенное отличие взглядов западно-европейских подходов от российских, в первую очередь обусловлено, дипломатической культурой, системой внешнеполитических ценностей и историей формирования международных отношений.

Систематический анализ экономической и политической состоятельности западных санкций ярче всего выражен в книге исследователей Института Международной Экономике имени Петерсона «Возвращение к экономическим санкциям: история и текущее состояние» [7], где авторы высказывают нижеследующую концепцию применения ограничений: «Санкции предпочтительны, так как они воспринимаются в качестве менее затратной альтернативы военных действий» [7,с.100]. В современном труде исследователей Университета Нью-Йорка проведен системный анализ последствий 108 санкций, и выведены ключевые особенности эффективности их воздействия. [4] Исследователи Университета Барселоны идут дальше и, применяя метод логистической регрессии, исследуют взаимосвязь санкций с продолжительностью ведения 87 гражданских войн[5]. Наиболее детально особенности и причины введения санкций отражены в исследовании института им. Петерсона, где успешность введения ограничений рассмотрена в баллах! [9]

Введение ограничений оказывает давление на наиболее уязвимые сектора экономики для достижения нижеследующего: изменения институтов власти, смену внешнего политического курса, снижение конкурентоспособности экономики (увеличение уровня инфляции, девальвация национальной валюты, понижение уровня инвестиционной привлекательности, ограничение деятельности системообразующих предприятий); снижение эффективности осуществления проектов военно-промышленного комплекса; получение выгоды третьими странами, за счет перераспределения текущих сфер политического влияния и рынков сбыта.

Только с 2000г. ограничения были применены к более чем 15 странам, среди них: Гаити, Зимбабве, Гвинея Биссау, Центральная Африканская Республика, Демократическая Республика Конго, Северная Корея, Берег Слоновой Кости, Сирия, Судан, Гвинея, Узбекистан, Беларусь, Гондурас, Сомали, Ливия, Бирма, Иран. [9]

Введение санкций против России инициированных Соединенными Штатами и поддержанных Европейским союзом, Японией, Албанией, Канадой, Швейцарией, Норвегией, Молдовой, Украиной, Австралией, Черногорией, Республикой Косово, Французской Гвианой, Новой Зеландией и рядом международных организаций в т.ч. Организацией Североатлантического договора, Европейской организацией по безопасности авионавигации, Европейским Банком Реконструкции и Развития, затронуло банковский, военно-промышленный и энергетический сектора. Введение ограничений началось 4 марта 2014 года, когда США заморозили инвестиционное и военное сотрудничество с Россией, отменило ряд двусторонних переговоров и остановило планирование совместных конференций. Последние санкции были приняты Евросоюзом 16 февраля 2015 года, в список санкций

попали 19 физических лиц и девять организаций и военных подразделений самопровозглашенных ЛНР и ДНР. [6] [8]

Санкции, инициированные США, выражаются в системном и планомерном подходе по ограничению конкурентоспособности нефтегазовой и банковской отрасли. Ограничения были введены против крупнейших российских нефтегазовых компаний и финансовых институтов. Арктическим, глубоководным и сланцевым проектам, закрывается доступ к американским и европейским технологиям и оборудованию. Крупнейшим финансовым институтам был заморожен доступ к среднесрочному и долгосрочному финансированию.

«Значительное число аналитиков скептически оценивают эффективность санкций, а многие политики и бизнесмены, представители деловой элиты стран, введших против санкции против России, хорошо понимают, что «российские» санкции не только угрожают бизнесу их стран, но и бесполезны с точки зрения достижения политических целей». [3]

Методология и история введения ограничений говорит о необходимом дальнейшем ужесточении политики введения санкций. Ограничения могут быть расширены на месторождения традиционной нефти и нефтеперерабатывающей отрасли, где последствия будут более ощутимыми. [1] Зависимость нефтеперерабатывающей отрасли от иностранных технологий в т.ч. лицензий иностранных компании на выпуск оборудования составляет 80% [3].

Исследование продемонстрировало, что влияние текущих ограничений на энергетический и финансовый секторы российской экономики не достигло намеченных целей. Данный результат не вписывается в текущую парадигму введения санкций. Высока вероятность продолжения ужесточения санкционной политики, что вызывает необходимость подготовки ответных и превентивных действий.

Источники и литература

- 1) Гулиев И.А. Некоторые аспекты развития стратегических предприятий стран СНГ (на примере газовой отрасли) // Нефть, газ и бизнес. – 2011. – № 10. – С. 24-28.
- 2) Мастепанов А.М. Колонка Главного Редактора // Проблемы экономики и управления нефтегазовым комплексом –12.2014.– Стр. 5 – 6.
- 3) Нефтегазовая Вертикаль – пилотный номер 1 – № 2 – декабрь 2014.
- 4) Bolks S.M. How long do economic sanctions last? Examining the sanctioning process through duration? // Political Research Quarterly. – N.Y. – 2000.
- 5) Escriba-Folch A. Economic sanctions and the duration of civil conflicts // A. Journal of Peace Research – Barcelona – 2010.– Vol. 47.– № 2.– P. 129 – 141.
- 6) European Commission. Official Journal of the European Union // European Commission – Brussels – 2014.
- 7) Hufbauer G. Economic Sanctions Reconsidered: History and Current Policy Paperback. – N.Y – 1991.
- 8) Treasury's Office of Foreign Assets Control. Sectoral Sanctions Identifications List, Treasury's Office of Foreign Assets Control // TOFAC– Washington D.C. – 2014.
- 9) Gary Clyde Hufbauer Post-2000 Sanctions Episodes – N.Y. – 2012